

# “听泉鉴宝”学历遭质疑 鉴宝直播该何去何从？

近日，网红博主“听泉鉴宝”宣布短暂停播引发公众关注。有网友称“我的电子榨菜没了”。12日，据媒体爆料，北大校友称该博主并非北大毕业生，再次引发热议。而直播间里真真假假的文物，也引起了公众对于复制文物的思考和探讨。复制文物会承担哪些法律责任？网络鉴宝直播该如何规范？



## 鉴宝节目停播近一周

近日，网红博主“听泉鉴宝”宣布短暂停播引发关注。10月12日，账号“听泉鉴宝”的实名认证信息为丁祥栩，账号的学校信息由此前的“北京大学”改为了“女子中学”。北京大学考古文

物学院某位校友表示，丁祥栩并非该院毕业生。有部分网友对他的北大学历提出了质疑，听泉鉴宝此前在直播间也被问到“是北京大学还是北方大学”，他简短回复道：“这个东西不重

要”。

10月9日，博主听泉鉴宝在直播间宣布将短暂停播，休息几天，停播时间大约一个星期。11日，该博主对停播原因回应称，不要乱猜测，纯粹是个人原因。

## 新闻延伸

## 鉴宝直播该何去何从？

此前风靡一时的鉴宝类节目曾走红荧屏。但个别节目过分关注文物经济价值，宣扬错误投资收藏理念，存在过度娱乐化的现象。

2012年，国家广播电视总局、国家文物局就进一步加强文物鉴定类广播电视节目的规范和管理发出通知，要求各级广播电视机构对照通知规定进行全面检查。

通知要求，文物鉴定类广播电视节目的内容必须符合《中华人民共和国文物保护法》及相关法规的规定。节目中出现的用于鉴定的文物必须为文物收藏单位收藏的以及公民、法人和其他组织以合法方式取得的文物；节目中出现的用于鉴定的文物必须为法律规定允许买卖的文物；文物鉴定类广播电视节目不得利用文物鉴定类广播电视节目开展模拟交易、广告推销等文物商业经营活动。

文物鉴定类广播电视节目要坚持正确导向，科学展示文物鉴定的复杂过程，明确提示投资文物收藏的风险，文物估价要提供市场依据。

文物鉴定类广播电视节目中的专家必须是省级文物部门审核通过的专家库成员。各省级文物行政部门要建立适应文物类电视节目需求的专家库，节目中出现的文物需提前由专家审核、对

文物的鉴定须由专家作出，提高文物鉴定类广播电视节目的权威性，确保节目中出现的文物合法合规、文物鉴定程序严谨科学。

文物鉴定类广播电视节目要内容真实。不得编造文物流传故事、诱导“持宝人”杜撰虚假收藏故事，不得在节目中由演员扮演“持宝人”，不得暗示或要求专家修改文物评估结果、高估文物市场价格。节目制作机构要提前对节目中出现的文物持有者、嘉宾的身份信息进行审核，确保节目中所展示相关信息的真实性。

反观当前网络鉴宝直播的兴起，一方面满足了公众对文物知识与收藏文化的好奇心，另一方面也暴露了行业监管的薄弱环节。鉴宝主播仅凭视频画面，即对文物真伪作出判断，其专业性与严谨性饱受质疑。

2024年4月，《关于促进网络拍卖规范健康发展的指导意见》已经明确指出，要加强网络拍卖活动的监管执法，平台自治与行业自律不可或缺。

鉴宝类直播应严格执行相关法规，确保鉴定过程的透明度与公正性，避免误导消费者，甚至成为非法文物交易的温床。平台方要强化审核机制，对不具备专业资质、存在虚假鉴定行为的主播及关联店铺，依法采取下架、封禁等措施。（新京报）

## 网友称从博物馆拿文物

此前，有网友发视频称，拥有千万粉丝的鉴宝网红“听泉鉴宝”连线一名重庆网友时，该网友展示了许多“文物”，并称是从博物馆拿的。重庆市奉节县多部门回应称，将核查视频所述相关内容的真假。

视频显示，一名男网友在连线网红“听泉鉴宝”时展示了一把“巴剑”。“听泉鉴宝”博主称“巴剑”是真的，并判断为战国或汉朝时期的文

物。该网友随后自称这是“从博物馆拿出来的”。该网友还展示了多个物件，“听泉鉴宝”均鉴定为真品。

白帝城博物馆所在的重庆市奉节县夔门街道办事处工作人员表示，尚未关注到相关信息，将向领导汇报。该工作人员还介绍，因为古时候打仗比较多，当地的长江段确实沉了很多古剑，三峡大坝蓄水前，也确实有人在水底捞到过。

夔州博物馆工作人员表示，该馆馆藏文物中有“巴剑”，“巴剑”是古代巴国的一种兵器，但博物馆的文物肯定是不能随便拿出去的。工作人员表示，已经将情况反馈给县文化旅游委，如果确定是巴国剑，那就是国家级的文物。

奉节县文化旅游委工作人员表示，他们正在进一步核查视频所述相关内容的真假，需要一定的时间。

## 复制文物会承担哪些责任？

出现在“听泉鉴宝”直播中的“文物”“藏品”层出不穷。真真假假的文物更引发了观众对复制文物现象的思考。

北京市京都律师事务所合伙人常莎介绍，文物复制是文化博览行业中的一项重要技术，对保护珍贵文物、传承历史文化具有重要意义，但不能擅自复制。

根据《中华人民共和国文物保护法实施条例》第三十二条规定，复制馆藏文物，应当依据馆藏文物的等级，向省、自治区、直辖市相关主管部门提出申请并获批。第五十六条规定，违反本条例

规定，未经批准擅自修复、复制、拓印拍摄馆藏珍贵文物的，由文化行政主管部门给予警告，造成严重后果的，应当承担相应行政责任和行政处分。因此，未经批准复制馆藏文物是违法行为，应当承担相应的行政责任，如停止违法活动、没收违法所得和专用工具，后果严重者会面临1万元以上10万元以下的罚款。

复制文物冒充真品文物进行销售，达到一定金额，会触犯《刑法》第二百三十六节的诈骗罪，依据获利数额，可能面临罚金、没收财产、有期

徒刑、无期徒刑等刑事责任。

常莎表示，《文物复制暂行管理办法》第十条规定，为销售等目的复制文物，由国家文物局和省、自治区、直辖市文物行政管理部门同意管理并审批。供销售的文物复制品应附有复制品说明书，说明书应当包含名称、时代、出土地点、原文物收藏或保管单位、复制单位、监制单位、复制数量和编号，并标明是复制品。经批准并依上述《管理办法》的标准进行复制的文物复制品，依法注册文物商店进行销售，是合法的行为。

## 爱“锡”明眸视光及儿童眼病学习班 暨眼视光与视觉健康专委会培训班圆满成功

为加强学术交流，推动区域眼视光学科的蓬勃发展，10月12日，无锡市预防医学会眼视光与视觉健康专业委员会同无锡爱尔眼科医院联合举办爱“锡”明眸视光及儿童眼病学习班暨眼视光与视觉健康专委会培训班，活动由无锡市医学会、无锡市预防医学会主办。多位知名眼科专家和无锡地区的200多名基层医生以及中小学和幼儿园的校医们参与学习。

“中国是近视大国，高中生的近

视发生率在80%—90%，且病理性近视威胁大”，大会主席、江苏省医学会眼科学分会主任委员姚勇提出，进一步提高近视防控和诊疗的规范化水平意义重大。

“家庭是近视防控的桥头堡，家长是近视防控的守门人。”中华医学会眼科分会眼视光学组副组长、爱尔眼科医院集团眼视光学组组长杨智宽表示，近视防控是一个综合体系，学校、家长、医疗机构，包括全社会应当共同参与近视防控工作。

“此次培训班是为加强眼视光学及小儿眼病专业医师的培训”，无锡市预防医学会会长杭兰生说，让更多的孩子在家门口就能享受到专业便捷的眼健康服务。

学习班上，专家们围绕近视防控、儿童眼病诊疗，就前沿研究成果、实用临床经验和典型案例进行了深入探讨，拓宽了基层医生及校医的行业视野。

无锡市医学会会长谢寿坤指出，近年来，国家高度重视近视防控工作，无锡市乃至全国的近视防控工作

依然面临着严峻的挑战。特别是儿童青少年近视防控工作，需要持续用力、久久为功。

“无锡爱尔眼科医院将与眼科同道一起，整合资源，发挥自身优势，为区域百姓提供医疗、科研技术支持。”无锡爱尔眼科医院CEO孙惠表示，未来该院将持续致力于实现从预防、治疗到康复的全流程干预，为儿童视力健康预防保健工作、近视防控工作贡献力量。

（刘子敏）